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Miernik MPI-540 / 540-PV jest nowoczesnym, wysokiej jakoŜci przyrzŃdem pomiarowym, ğatwym i 
bezpiecznym w obsğudze. Jednak przeczytanie niniejszej instrukcji pozwoli uniknŃĺ bğňd·w przy po-
miarach i zapobiegnie ewentualnym problemom przy obsğudze miernika. 
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 IkonŃ z nazwŃ miernika zaznaczono fragmenty tekstu dotyczŃce specyficznych cech dane-

go urzŃdzenia. Wszelkie inne fragmenty tekstu dotyczŃ wszystkich typ·w przyrzŃdu. 
 

1 BezpieczeŒstwo 

 PrzyrzŃd MPI-540 jest przeznaczony do badaŒ kontrolnych ochrony przeciwporaŨeniowej w sie-
ciach elektroenergetycznych prŃdu przemiennego oraz rejestracji parametr·w sieci elektroenerge-
tycznych. SğuŨy do wykonywania pomiar·w, kt·rych wyniki okreŜlajŃ stan bezpieczeŒstwa instalacji. W 
zwiŃzku z tym, aby zapewniĺ odpowiedniŃ obsğugň i poprawnoŜĺ uzyskiwanych wynik·w, naleŨy prze-
strzegaĺ nastňpujŃcych zaleceŒ: 

¶ Przed rozpoczňciem eksploatacji miernika naleŨy dokğadnie zapoznaĺ siň z niniejszŃ instrukcjŃ 
oraz zastosowaĺ siň do przepis·w bezpieczeŒstwa i zaleceŒ producenta.  

¶ Zastosowanie miernika inne niŨ podane w niniejszej instrukcji moŨe spowodowaĺ uszkodzenie 
przyrzŃdu i byĺ Ŧr·dğem powaŨnego niebezpieczeŒstwa dla uŨytkownika. 

¶ Mierniki MPI-540 mogŃ byĺ uŨywane jedynie przez wykwalifikowane osoby posiadajŃce wymaga-
ne uprawnienia do prac przy instalacjach elektrycznych. Posğugiwanie siň miernikiem przez osoby 
nieuprawnione moŨe spowodowaĺ uszkodzenie przyrzŃdu i byĺ Ŧr·dğem powaŨnego niebezpie-
czeŒstwa dla uŨytkownika. 

¶ Stosowanie niniejszej instrukcji nie wyğŃcza koniecznoŜci przestrzegania przepis·w BHP i innych 
wğaŜciwych przepis·w przeciwpoŨarowych, wymaganych przy wykonywaniu prac danego rodzaju. 
Przed przystŃpieniem do pracy przy stosowaniu urzŃdzenia w warunkach specjalnych ï np. o at-
mosferze niebezpiecznej pod wzglňdem wybuchowym i poŨarowym ï niezbňdne jest przeprowa-
dzenie konsultacji z osobŃ odpowiedzialnŃ za bezpieczeŒstwo i higienň pracy. 

¶ Niedopuszczalne jest uŨywanie: 

Ý miernika, kt·ry ulegğ uszkodzeniu i jest cağkowicie lub czňŜciowo niesprawny, 

Ý przewod·w z uszkodzonŃ izolacjŃ, 

Ý miernika przechowywanego zbyt dğugo w zğych warunkach (np. zawilgoconego). Po przeniesie-
niu miernika z otoczenia zimnego do ciepğego o duŨej wilgotnoŜci nie wykonywaĺ pomiar·w do 
czasu ogrzania miernika do temperatury otoczenia (ok. 30 minut). 

¶ W przypadku rozğadowania akumulatora do poziomu uniemoŨliwiajŃcego dalsze pomiary miernik 
wyŜwietla stosowny komunikat, a nastňpnie siň wyğŃcza. 

¶ Pozostawienie wyğadowanych baterii w mierniku grozi ich wylaniem i uszkodzeniem miernika. 

¶ Przed rozpoczňciem pomiaru naleŨy sprawdziĺ, czy przewody podğŃczone sŃ do odpowiednich 
gniazd pomiarowych. 

¶ Nie wolno uŨywaĺ miernika z niedomkniňtŃ lub otwartŃ pokrywŃ baterii (akumulator·w) ani zasilaĺ 
go ze Ŧr·değ innych niŨ wymienione w niniejszej instrukcji. 

¶ WejŜcia RISO miernika sŃ zabezpieczone elektronicznie przed przeciŃŨeniem (np. na skutek przy-
ğŃczenia do obwodu bňdŃcego pod napiňciem) do 463 V RMS przez 60 sekund.              

¶ Naprawy mogŃ byĺ wykonywane wyğŃcznie przez autoryzowany serwis. 
  

 

UWAGA!  
 
NaleŨy uŨywaĺ wyğŃcznie akcesori·w przeznaczonych dla danego przyrzŃdu. Stoso-
wanie innych akcesori·w moŨe spowodowaĺ zagroŨenie dla uŨytkownika, uszkodze-
nie gniazda pomiarowego oraz wprowadzaĺ dodatkowe bğňdy pomiarowe. 

  
 

 

W zwiŃzku z ciŃgğym rozwijaniem oprogramowania przyrzŃdu, wyglŃd wyŜwietlacza 
dla niekt·rych funkcji moŨe r·Ũniĺ siň od tego przedstawionego w niniejszej instrukcji. 
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2 Menu gğ·wne 

Ekran gğ·wny jest dostňpny:  

¶ po wğŃczeniu miernika,  

¶ w dowolnym momencie po wybraniu ikony  na wyŜwietlaczu (nie dotyczy rejestratora). 

 

 

Rys. 2.1  Gğ·wne elementy ekranu 

 

  Nazwa aktywnego menu  

Fakt wprowadzenia zmiany, kt·ra jeszcze nie zostağa zapisana, jest sygnalizowany symbolem * 
w nagğ·wku ekranu. 

      
  Godzina  

  Data 

  Ekran gğ·wny 

  Wolne miejsce na karcie pamiňci 

JeŜli karty nie ma w gnieŦdzie, ikona jest przekreŜlona. 

  Siğa sygnağu sieci bezprzewodowej 

  Kontrolka rozğadowania baterii 

  Pomoc dla aktywnego menu  

¶ Wizualizacja ukğad·w poğŃczeŒ 

¶ ObjaŜnienia funkcji ikon 
 
Dotkniňcie wybranej pozycji w menu gğ·wnym przekierowuje do menu niŨszego poziomu. Dostňpne 
opcje: 

¶ Rejestrator  ï pomiar parametr·w elektrycznych badanej sieci. Opis trybu rejestracji om·-
wiono w rozdz.  5, 

¶ Ustawienia  ï przejŜcie do ustawieŒ gğ·wnych funkcji miernika oraz jego parametr·w, 

¶ Pomiary  ï wyb·r funkcji pomiarowej. Opis poszczeg·lnych funkcji zawarto w rozdz. 3, 
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¶ Pamiňĺ ï przeglŃdanie i zarzŃdzanie zapisanymi wynikami pomiar·w. Szczeg·ğowy opis 
funkcji zawarto w rozdz. 6.1, 

¶ Informacje o mierniku. 

2.1 Ustawienia miernika  
Z poziomu ekranu Ustawienia miernika  moŨna ustawiĺ datň, czas  i jasnoŜĺ wyŜwietlacza. 
 

 

 
 
 

W menu gğ·wnym wybraĺ  
Ustawienia . 

 

 
 

Wybraĺ Ustawienia miernika . 

 

 

Parametry do zmiany 

Ý Data i czas (rozdz. 2.1.1) 

Ý Automatyczne wyğŃczanie 
(rozdz. 2.1.2) 

Ý WyŜwietlacz (rozdz. 2.1.3) 
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2.1.1 Ustawienie daty i czasu  

 

 
 
 

Wybraĺ pozycjň Data i czas . 

 

 
 
 

DotknŃĺ odpowiedniej ikony celem 
modyfikacji wybranego parametru: 
 

 zwiňkszenie wartoŜci o 1, 

 
 

 zmniejszenie wartoŜci o 1, 

 
 

 dotkniňcie wywoğuje pole do 

rňcznego wprowadzenia war-

toŜci (krok ). 
 
 
 

 

 
 
 

Skasowaĺ istniejŃcy wpis i rňcznie 
wprowadziĺ ŨŃdanŃ wartoŜĺ.  
 
Funkcje ikon 

 odrzucenie zmian i powr·t do 

kroku  

 akceptacja zmian i przejŜcie 

do kroku  
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Opis ikon funkcyjnych 
 

 powr·t do poprzedniego ekra-

nu. Pod dotkniňciu moŨe poja-
wiĺ siň monit o zapisanie bŃdŦ 
odrzucenie zmiany (rysunek): 
Tak ï akceptacja wyboru, 
Nie ï odrzucenie zmian, 
Anuluj  ï anulowanie akcji 

 zapisanie zmian 

 powr·t do menu gğ·wnego 

2.1.2 Automatyczne wyğŃczanie 

 

 
 

Wybraĺ pozycjň Automatyczne 
wyğŃczanie. 

 

 
 

Ustawiĺ ŨŃdanŃ opcjň. 

 

 

Opis ikon funkcyjnych 

 powr·t do poprzedniego ekra-

nu. Pod dotkniňciu moŨe  po-
jawiĺ siň monit o zapisanie 
bŃdŦ odrzucenie zmiany: 
Tak ï akceptacja wyboru, 
Nie ï odrzucenie zmian, 
Anuluj  ï anulowanie akcji 

 zapisanie zmian 

 powr·t do menu gğ·wnego 
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2.1.3 Parametry wyŜwietlacza 

 

 
 

Wybraĺ pozycjň WyŜwietlacz . 

 

 
 

Parametry podlegajŃce zmianie 

Ý czas, po kt·rym nastňpuje wy-
gaszenie wyŜwietlacza ï wy-
braĺ ŨŃdanŃ opcjň 

Ý jasnoŜĺ wyŜwietlacza ï prze-

sunŃĺ wskaŦnik suwaka   

 
 
 
 
 

 

 

Opis ikon funkcyjnych 

 powr·t do poprzedniego ekra-

nu. Pod dotkniňciu moŨe  po-
jawiĺ siň monit o zapisanie 
bŃdŦ odrzucenie zmiany: 
Tak ï akceptacja wyboru, 
Nie ï odrzucenie zmian, 
Anuluj  ï anulowanie akcji 

 zapisanie zmian 

 powr·t do menu gğ·wnego 
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2.2 Ustawienia pomiar·w 
Z menu Ustawienia pomi ar·w moŨliwa jest edycja: 

¶ parametr·w sieci, 

¶ bazy zabezpieczeŒ 

¶  parametr·w instalacji fotowoltaicznej, 

¶  bazy moduğ·w fotowoltaicznych. 

 
 

2.2.1 Podmenu Pomiary  

Opcja Pomiary  zawiera nastňpujŃce pozycje: 

¶ napiňcie znamionowe sieci, 

¶ czňstotliwoŜĺ sieci, 

¶ spos·b prezentacji wyniku pňtli zwarcia, 

¶ typ sieci zasilajŃcej badany obiekt, 

¶ ukğad jednostek, 

¶ ustawienia pamiňci (autoinkrementacja kom·rek pamiňci), 

¶ licznik czasu w pomiarach automatycznych, 

¶  minimalna wartoŜĺ irradiancji do przeliczeŒ do warunk·w STC, 

¶  Ŧr·dğo pomiaru temperatury, 

¶  liczba moduğ·w fotowoltaicznych w szeregu, 

¶  liczba moduğ·w fotowoltaicznych r·wnolegle, 

¶ norma pomiaru RCD EV. 
 
Przed pomiarami naleŨy wybraĺ typ sieci , z jakiej zasilany jest badany obiekt. Nastňpnie naleŨy 

wybraĺ napiňcie znamionowe sieci Un (110/190 V, 115/200 V, 127/220 V, 220/380 V, 230/400 V lub 
240/415 V). Napiňcie to jest wykorzystywane do wyliczenia wartoŜci spodziewanego prŃdu zwarcio-
wego. 
OkreŜlenie czňstotliwoŜci sieci, bňdŃcej Ŧr·dğem potencjalnych zakğ·ceŒ, jest niezbňdne dla do-

brania odpowiedniej czňstotliwoŜci sygnağu pomiarowego w pomiarach rezystancji uziemienia. Dob·r 
ten  zapewnia optymalnŃ filtracjň zakğ·ceŒ. Miernik przystosowany jest do filtracji zakğ·ceŒ pochodzŃ-
cych z sieci 50 Hz i 60 Hz. 

Norma pomiaru RCD EV  okreŜla parametry pomiaru zabezpieczeŒ RCD dedykowanych do ob-
szaru elektromobilnoŜci i fotowoltaiki. 

Ustawienie Autoinkrementacji  jako aktywnej (  Ą ) sprawia, Ũe kaŨdy zapisany pomiar 

(rozdz. 6.1.3) umieszczany jest w automatycznie tworzonym, nowym punkcie pomiarowym (rozdz. b 

krok ). 

Licznik czasu w pomiarach automatycznych  okreŜla odstňp czasowy, w jakim startujŃ kolejne 
kroki procedury pomiarowej. 
 

 

 
 

¶ IkonŃ  rozwinŃĺ listň wyboru. 

¶ Wybraĺ ŨŃdanŃ wartoŜĺ parametru. 
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Opis ikon funkcyjnych 

 powr·t do poprzedniego ekranu. Po do-

tkniňciu moŨe pojawiĺ siň monit o zapi-
sanie bŃdŦ odrzucenie zmiany: 
Tak ï akceptacja wyboru, 
Nie ï odrzucenie zmian, 
Anuluj  ï anulowanie akcji 

 zapisanie zmian 

 powr·t do menu gğ·wnego 

 

2.2.2 Podmenu Zabezpieczenia  

Na ekranie Zabezpieczenia  moŨna zdefiniowaĺ i edytowaĺ parametry wyğŃcznik·w nadprŃdowych, to 
jest: 

¶ producenta, 

¶ model (typ) zabezpieczenia, 

¶ charakterystykň zabezpieczenia. 
 

 

a. Dodawanie charakterystyki zabezpieczeŒ 

 

 
 

¶ Wybraĺ ikonň . 

 

¶ Pojawi siň menu dodawania 
charakterystyk czasowo-
prŃdowych zabezpieczeŒ. 
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Dostňpne opcje 

 dodanie charakterystyki dla 

wybranego prŃdu znamio-
nowego zabezpieczenia. 

 usuniňcie charakterystyki dla 

wybranego prŃdu znamio-
nowego zabezpieczenia. 
 wklejenie ustawionej warto-

Ŝci dla rekord·w w cağym 
wierszu lub tabeli. 

 
Opis ikon funkcyjnych 

 charakterystyka nieaktywna 

 charakterystyka aktywna 

 dodanie nowej charakterystyki 

 edycja nazwy aktywnej cha-

rakterystyki 

 usuniňcie aktywnej charakte-

rystyki 

 powr·t do poprzedniego ekra-

nu 

 przejŜcie do menu gğ·wnego 

 
 

 

 
 
 

Aby utworzyĺ nowŃ charakterysty-
kň: 

¶ wybraĺ ikonň , 

¶ dotknŃĺ pole wyboru nazwy. 
 

 

 

Wprowadziĺ nazwň z klawiatury 
dotykowej (dğuŨsze przytrzymanie 
niekt·rych przycisk·w wywoğuje 
polskie znaki). 
 
Funkcje ikon 

 odrzucenie zmian i powr·t do 

kroku  

 akceptacja zmian i przejŜcie 

do kroku  
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Opis ikon funkcyjnych 
Ok ï akceptacja nazwy 
Anuluj  ï anulowanie akcji 

 

 
 
 

¶ Uaktywniĺ utworzonŃ charakte-
rystykň . 

¶ IkonŃ  dodaĺ prŃd znamio-

nowy zabezpieczenia. 
 

¶ EdytujŃc dane zabezpieczeŒ, 
postňpowaĺ analogicznie jak w 

krokach . 

 

 
 
 

¶ Wybraĺ dowolnŃ pozycjň w 
wierszu, aby uaktywniĺ wiersz z 
danymi. 

¶ UaktywniŃ siň ikony  . 
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Po wybraniu  dostňpne sŃ 

opcje: 

Ý parametr K  ï ustawienie 
krotnoŜci prŃdu znamiono-
wego zabezpieczenia (para-
metr charakterystyki czaso-
wo-prŃdowej), 

Ý wypeğnij wiersz ï skopio-
wanie wartoŜci K do wybra-
nego wiersza, 

Ý wypeğnij tabelň ï skopiowa-
nie wartoŜci K do wszystkich 
rekord·w. 

 

¶ DotknŃĺ pola edycji parametru K. 

¶ Wprowadziĺ wartoŜĺ parametru 

analogicznie jak w kroku . 

 
Opis ikon funkcyjnych 
Ok ï akceptacja wyboru 
Anuluj  ï anulowanie zmian 

 
 

 

 
 
 

Pojawi siň monit potwierdzenia 
wyboru. 
 
Opis ikon funkcyjnych 
Tak ï akceptacja wyboru 
Nie ï odrzucenie zmian 

 

 
 
 

Aby zmieniĺ zawartoŜĺ wybranej 
kom·rki, dotknŃĺ jŃ dwukrotnie . 
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Pojawi siň klawiatura ekranowa. 
Skasowaĺ dotychczasowy wpis 
i wprowadziĺ ŨŃdany. 
 
Funkcje ikon 

 odrzucenie zmian i powr·t do 

menu dodawania charaktery-
styk 

 akceptacja zmian i powr·t do 

menu dodawania charaktery-
styk 

 

 

 
 
 

Wybraĺ ikonň , aby wr·ciĺ do 

menu zabezpieczeŒ. 
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b. Dodawanie zabezpieczeŒ 

 

 

 
 
Ƹ 
 

 
 
Ƹ 
 

 

Dodaĺ producenta 

¶ W kolumnie Producent  wybraĺ 

ikonň .  

¶ DotknŃĺ pola wprowadzania na-
zwy. 

¶ Wprowadziĺ nazwň z klawiatury 
dotykowej (dğuŨsze przytrzyma-
nie niekt·rych przycisk·w wywo-
ğuje polskie znaki). 

 
Funkcje ikon 

 odrzucenie zmian 

 akceptacja zmian i przejŜcie 

do kroku  
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¶ Zaznaczyĺ producenta. 

¶ W kolumnie Typ  wybraĺ .  

¶ Wprowadziĺ typ zabezpieczenia 
analogicznie jak w kroku . 

 
 

 

 
 
 

¶ Zaznaczyĺ typ zabezpieczenia, 
do kt·rego wprowadzana bňdzie 
charakterystyka. 

¶ W kolumnie Charakterystyka  

wybraĺ .  

¶ Wybraĺ z listy ŨŃdanŃ charakte-
rystykň. 

 

 

 
 
 

Opis ikon funkcyjnych 

 rekord nieaktywny 

 rekord aktywny 

 dodanie nowego rekordu 

 edycja nazwy aktywnego re-

kordu 

 usuniňcie aktywnego rekordu 

 powr·t do poprzedniego ekra-

nu 

 powr·t do menu gğ·wnego 
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2.2.3  Podmenu Moduğy PV 

 

 

 
 

 

¶ W kolumnie Moduğ ikonŃ  

dodaĺ moduğ PV. 

¶ W kolumnie Parametry uzupeğ-
niĺ parametry moduğu.  

 
 
 

 

 

Opis ikon funkcyjnych 

 rekord nieaktywny 

 rekord aktywny 

 dodanie nowego rekordu 

 usuniňcie aktywnego rekordu 

 powr·t do poprzedniego ekranu 

 powr·t do menu gğ·wnego 

 

 
Lista parametr·w 
Nazwa ï nazwa moduğu 
Pmax ï moc w punkcie MPP* 
Umpp  ï napiňcie w punkcie MPP* 
Impp  ï prŃd w punkcie MPP* 
Uoc  ï napiňcie jağowe 
Isc  ï prŃd zwarcia 
NOCT ï temperatura ogniw przy pracy znamionowej  
alpha  ï temperaturowy wsp·ğczynnik prŃdu Isc 
beta  ï temperaturowy wsp·ğczynnik napiňcia Uoc 
gamma  ï temperaturowy wsp·ğczynnik mocy Pmax 
RS - szeregowa rezystancja moduğu PV 
 
* MPP ï punkt mocy maksymalnej 
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2.3 Komunikacja  

2.3.1 Komunikacja przez USB  

 Zabudowany w mierniku port USB typu B sğuŨy do podğŃczenia miernika do komputera celem za-
czytania danych zapisanych w jego pamiňci. Dane moŨna pobraĺ i odczytaĺ za pomocŃ oprogramo-
wania dostarczanego przez producenta. 

¶ Sonel Analiza  ï program umoŨliwia obsğugň rejestratora miernika oraz wszystkich analiza-
tor·w z serii PQM. Pozwala na odczyt danych z rejestratora oraz analizň danych. 

¶ Sonel Reader ï program sğuŨy do pobierania z pamiňci miernika zapisanych danych. Ponadto 
umoŨliwia transfer danych do komputera PC, zapis do popularnych format·w oraz wydruk. 

¶ Sonel Pomiary Elektryczne  ï program sğuŨy do pobrania z pamiňci miernika zapisanych 
danych oraz tworzenia na ich podstawie profesjonalnego raportu z pomiar·w. 

 Szczeg·ğowe informacje dostňpne sŃ u producenta i dystrybutor·w. 
 

 
PodğŃczyĺ przew·d do portu USB komputera i gniazda USB typu B w mierniku. 

 
Uruchomiĺ program. 

 

 

Aktualne wersje oprogramowania moŨna znaleŦĺ na stronie internetowej producenta. 

 

2.3.2 PoğŃczenie z sieciŃ Wi-Fi 
 

 
PrzejŜĺ do sekcji Ustawienia Ƹ Ustawienia komunikacji Ƹ Wi-Fi. 

  

 
WğŃczyĺ Wi-Fi (na g·rnym pasku powinna pojawiĺ siň ikona statusu Wi-Fi ). 

  

 
Wybraĺ na liŜcie sieĺ z dostňpem do Internetu. DotknŃĺ jej dwukrotnie i - jeŨeli jest zabezpie-
czona - wpisaĺ hasğo. W celu wylogowania siň z sieci r·wnieŨ naleŨy dotknŃĺ jŃ dwukrotnie. 

  

 

Wybraĺ Ok i sprawdziĺ, miernik poğŃczyğ siň z sieciŃ. Ikona statusu Wi-Fi wskaŨe w·wczas si-
ğň sygnağu. 

 

2.3.3  PoğŃczenie z miernikiem irradiancji 
 

 
PrzejŜĺ do sekcji Ustawienia Ƹ Ustawienia komunikacji Ƹ LoRa . 

  

 
PodğŃczyĺ adapter LoRa do gniazda USB miernika. Na g·rnym pasku pojawi siň symbol LoRa . 

  

 
Wprowadziĺ miernik irradiancji w tryb parowania. Wprowadziĺ jego numer seryjny do MPI-540-PV. 

  

 
Wybraĺ Paruj . 
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2.3.4 Ustawienia e -mail  
 

 

 

¶ PrzejŜĺ do sekcji Ustawienia 
Ƹ Ustawienia komunikacji 
Ƹ Ustawienia e -mail . 

 

¶ Uzupeğniĺ pola na ekranie: 
parametry skrzynki nadaw-

czej, 
adres skrzynki docelowej. 

 

¶ NacisnŃĺ TEST, aby wysğaĺ 
testowego e-maila. 

 
 

 

Funkcja dziağa z wybranymi dostawcami poczty elektronicznej. Lista dostawc·w znajduje 
siň na stronie internetowej producenta. 

 

2.4 Aktualizac ja oprogramowania  
 

 

UWAGA!  

¶ Przed aktualizacjŃ oprogramowania naleŨy nağadowaĺ akumulatory. 

¶ W czasie aktualizacji nie wolno wyğŃczaĺ miernika. 
 

2.4.1 Aktualizacja przez USB  

 
Ze strony internetowej producenta pobraĺ plik aktualizacji. 

  

 
Nagraĺ plik na pamiňĺ USB. Pamiňĺ musi posiadaĺ system plik·w w formacie FAT32. 

  

 
Wybraĺ Ustawienia  Ƹ Aktualizacja , by przejŜĺ do menu aktualizacji. 

   

 

 
 

¶ WğoŨyĺ pamiňĺ USB do gniazda 
USB typu A w mierniku. Pojawi siň 
ekran informacyjny. 

¶ Aby rozpoczŃĺ proces aktualizacji, 
wybraĺ Ok w oknie informacyjnym. 

 

 

 

Alternatywnie moŨna nacisnŃĺ przycisk Aktualizuj przez Wi -Fi. W·wczas naleŨy postň-
powaĺ zgodnie z rozdz. 2.4.2. 
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2.4.2 Aktualizacja przez Wi -Fi 

 

 
PoğŃczyĺ siň z sieciŃ Wi-Fi zgodnie z rozdz. 2.3.2. 

  

 
Wybraĺ jedno z poniŨszych. 

¶ PrzejŜĺ do Ustawienia Ƹ Aktualizacja  i wybraĺ Aktualizuj przez Wi -Fi. 

¶ Uruchomiĺ ponownie miernik. 
  

 
PrzyrzŃd automatycznie sprawdzi, czy jest dostňpna aktualizacja oprogramowania. JeŨeli jest, 
wyŜwietli siň okno z proŜbŃ o akceptacjň aktualizacji. 

  

 Aby rozpoczŃĺ proces aktualizacji, wybraĺ Ok w oknie informacyjnym. 

 

 

Zabezpieczenia wewnŃtrz niekt·rych sieci mogŃ sprawiĺ, Ũe miernik nie zdoğa siň poğŃ-
czyĺ z serwerem aktualizacji producenta ï w·wczas wyŜwietli siň komunikat Nie moŨna 
przeprowadziĺ aktualizacji Wi-Fié 

 
 

2.5 Ustawienia r egionalne  

 

 
 

¶ Wybraĺ Ustawienia  Ʒ Regio-
nalne, aby przejŜĺ do menu wy-
boru jňzyka. 

¶ RozwinŃĺ listň jňzyk·w do wyboru. 

¶ Wybraĺ ŨŃdany jňzyk. 
 
Opis ikon funkcyjnych 

 powr·t do poprzedniego ekra-

nu (moŨe pojawiĺ siň monit o 
zapisanie bŃdŦ odrzucenie 
zmiany) 

 zapisanie zmian 

 powr·t do menu gğ·wnego 

 

 

 

JeŨeli nie zapisano zmian, ale wy-

brano ikonŃ  powr·t do po-

przedniego ekranu, pojawi siň mo-
nit potwierdzenia wyboru. 
 
Opis ikon funkcyjnych 
Tak ï akceptacja wyboru 
Nie ï odrzucenie wyboru 
Anuluj  ï anulowanie akcji 
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2.6 Informacje o mierniku  
 

 

 
 

W menu gğ·wnym wybraĺ Infor-
macje o mierniku . 

 

 
 

Menu zawiera informacje o produ-
cencie i mierniku. 
 
 
Opis ikon funkcyjnych 

 powr·t do poprzedniego ekra-

nu (moŨe pojawiĺ siň monit o za-
pisanie bŃdŦ odrzucenie zmiany) 
 

 wyŜwietlenie informacji szcze-

g·ğowych 
 

 powr·t do menu gğ·wnego 

 
 

 

 

Ekran po wybraniu ikony . 
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3 Pomiary  

 
Z menu Pomiary  dostňpne sŃ nastňpujŃce badania. 
 

Pomiary niskon apiňciowe LV: 

¶ impedancja pňtli zwarcia (ZL-N, L-L, ZL-PE, ZL-PE[RCD] z zabezpieczeniem RCD), 

¶ spadek napiňcia ȹU, 

¶ rezystancja izolacji RISO, 

¶ sprawdzenie parametr·w wyğŃcznika r·ŨnicowoprŃdowego (prŃd zadziağania RCD IA, czas 
zadziağania RCD tA, pomiary w trybie automatycznym), 

¶ rezystancja RX, 

¶ ciŃgğoŜĺ poğŃczeŒ RCONT, 

¶ kolejnoŜĺ faz 1-2-3, 

¶ kierunek wirowania wirnika silnika U-V-W, 

¶ rezystancja uziemienia RE, 

¶ rezystywnoŜĺ gruntu Ým, 

¶ natňŨenie oŜwietlenia Lux . 
 

 Pomiary urzŃdzeŒ fotowoltaicznych PV: 

¶ ciŃgğoŜĺ poğŃczeŒ ochronnych i wyr·wnawczych RCONT, 

¶ rezystancja uziemienia RE, 

¶ rezystancja izolacji RISO PV, 

¶ napiňcie otwartego obwodu UOC, 

¶ prŃd zwarcia ISC, 

¶ prŃdy i moce po stronie AC i DC inwertera oraz jego sprawnoŜĺ ɖ, P, I, 

¶ irradiancja Irr . 
 

 

 

OSTRZEŧENIE 
 
W czasie pomiar·w (pňtla zwarcia, RCD) nie wolno dotykaĺ czňŜci przewodzŃ-
cych dostňpnych i obcych w badanej instalacji. 

 

 

¶ NaleŨy dokğadnie zapoznaĺ siň z treŜciŃ tego rozdziağu. Zostağy w nim opisane 
ukğady pomia rowe , sposoby wykonywania  pomiar·w i podstawowe zasady in-
terpretacji  wyn ik·w. 

¶ W czasie trwania dğuŨszych pomiar·w wyŜwietlany jest pasek postňpu. 

¶ Wynik ostatniego pomiaru jest wyŜwietlany, dop·ki nie nastŃpi: 
uruchomienie kolejnego pomiaru, 
zmiana parametr·w pomiaru, 
zmiana funkcji pomiarowej, 
wyğŃczenie miernika. 

¶ Ostatni pomiar moŨna przywoğaĺ ponownie ikonŃ . 
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3.1 Diagnostyka przeprowadzana przez miernik ï limity  
 Miernik ma moŨliwoŜĺ oceny, czy wynik pomiaru mieŜci siň w dopuszczalnych granicach dla wy-
branego urzŃdzenia ochronnego lub wartoŜci granicznej. W tym celu moŨna ustawiĺ limit, czyli gra-
nicznŃ wartoŜĺ, jakiej wynik nie powinien przekroczyĺ. Jest to moŨliwe dla wszystkich funkcji pomia-
rowych za wyjŃtkiem:  

¶ pomiar·w RCD (IA, tA), dla kt·rych limity sŃ wğŃczone na stağe, 

¶ pomiar·w impedancji pňtli zwarcia, gdzie limit wyznaczany jest poŜrednio, przez wyb·r od-
powiedniego zabezpieczenia nadprŃdowego, dla kt·rego przyporzŃdkowane sŃ standardo-
we wartoŜci graniczne, 

¶ rejestratora. 
Dla pomiar·w rezystancji izolacji i oŜwietlenia limit jest wartoŜciŃ minimalnŃ. Dla pomiar·w impedan-
cji pňtli zwarcia, rezystancji uziemienia oraz rezystancji przewod·w ochronnych i poğŃczeŒ wyr·wnaw-
czych ï wartoŜciŃ maks ymalnŃ. 
 Limity ustawia siň w danym menu pomiarowym. Po kaŨdym pomiarze miernik wyŜwietla symbole: 

  wynik mieŜci siň w granicach wyznaczonych przez limit, 

  wynik nie mieŜci siň w granicach wyznaczonych przez limit, 

 brak moŨliwoŜci oceny poprawnoŜci wyniku. Symbol jest wyŜwietlany m.in. gdy nie ma jeszcze 

wyniku, np. w czasie trwania pomiaru lub gdy nie zostağ jeszcze wykonany Ũaden pomiar. 
Spos·b ustawiania limit·w jest opisany w rozdziağach dotyczŃcych danych pomiar·w. 
 

3.2 Pomiar napiňcia przemiennego i czňstotliwoŜci 
Miernik mierzy i wyŜwietla napiňcie przemienne i czňstotliwoŜĺ sieci w wybranych funkcjach po-

miarowych zgodnie z poniŨszŃ tabelŃ. 
 

Funkcja pomiarowa  U f 

ZL-N ¶ ¶ 
ZL-PE ¶ ¶ 
ZL-PE[RCD] ¶ ¶ 

RISO ¶  

RCD IA ¶ ¶ 
RCD tA ¶ ¶ 
Rx   

RCONT   

KolejnoŜĺ faz ¶  

Wirowanie silnika ¶  

Rezystancja uziemienia RE ¶  

RezystywnoŜĺ gruntu ¶  

NatňŨenie oŜwietlenia   

Rejestrator ¶ ¶ 
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3.3 Sprawdzenie poprawnoŜci wykonania poğŃczeŒ przewodu 
ochronnego  

 

 
 

Po podğŃczeniu miernika jak na rysunku dotknŃĺ elektrody dotykowej i odczekaĺ  
okoğo 1 s. JeŨeli zostanie stwierdzone napiňcie na przewodzie PE, przyrzŃd: 

¶ wyŜwietli napis  (bğŃd w instalacji, przew·d PE podğŃczony do przewodu fazowego) 

oraz 

¶ wygeneruje ciŃgğy sygnağ dŦwiňkowy. 
MoŨliwoŜĺ ta jest dostňpna dla wszystkich funkcji pomiarowych dotyczŃcych wyğŃcznik·w RCD oraz 
pňtli zwarcia za wyjŃtkiem pomiaru ZL-N, L-L. 
 

 

OSTRZEŧENIE 
 
Po stwierdzeniu obecnoŜci napiňcia fazowego na przewodzie ochronnym PE na-
leŨy natychmiast przerwaĺ pomiary i usunŃĺ bğŃd w instalacji. 

 

 

¶ NaleŨy upewniĺ siň, Ũe w czasie pomiaru stoimy na nieizolowanym podğoŨu. Podğo-
Ũe izolowane moŨe spowodowaĺ bğňdny wynik sprawdzenia. 

¶ JeŜli napiňcie na przewodzie PE przekroczy dopuszczalnŃ wartoŜĺ (ok. 50 V), mier-
nik zasygnalizuje ten fakt. 

¶ JeŨeli w rozdz. 2.2.1 krok  wybrano sieĺ IT, elektroda dotykowa jest nieaktywna . 
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3.4 Parametry  pňtli zwarcia 
 

 

UWAGA!  
 

¶ JeŨeli w badanej sieci wystňpujŃ wyğŃczniki r·ŨnicowoprŃdowe, to na czas trwania 
pomiaru impedancji naleŨy je pominŃĺ poprzez zmostkowanie (wykonanie obejŜcia). 
Trzeba jednak pamiňtaĺ, Ũe w ten spos·b dokonuje siň zmian w mierzonym obwo-
dzie i wyniki mogŃ siň minimalnie r·Ũniĺ od rzeczywistych. 

¶ KaŨdorazowo po pomiarach naleŨy usunŃĺ z instalacji zmiany wykonane na czas 
pomiar·w i sprawdziĺ dziağanie wyğŃcznika r·ŨnicowoprŃdowego. 

¶ PowyŨsze uwagi nie dotycz Ń pomiar·w impedancji pňtli przy uŨyciu  
funkcji ZL-PE [RCD]. 

¶ Pomiary impedancji pňtli zwarcia za falownikami  sŃ nieskuteczne , a wyniki pomia-
r·w niewiarygodne . Wynika to ze zmiennoŜci impedancji wewnňtrznej ukğad·w fa-
lownika podczas jego pracy. Nie naleŨy wykonywaĺ pomiar·w impedancji pňtli 
zwarcia bezpoŜrednio za falownikami. 

 

3.4.1 Ustawienia pomiar·w 
 

 

 
 

Wybraĺ pozycjň ZL-N, L-L, ZL-PE  
lub ZL-PE[RCD]. 
 

 

 
 

PoprawnoŜĺ pomiaru jest uzaleŨ-
niona od prawidğowego ustawienia 
dğugoŜci przewod·w pomiarowych. 
 
JeŨeli do miernika nie podğŃczo-
no adaptera typu WS , w menu 
dostňpne sŃ dğugoŜci standardo-
wych przewod·w pomiarowych 
producenta. 
 

¶ W takiej sytuacji dotknŃĺ pole li-
sty rozwijanej.  

¶ Wybraĺ ŨŃdanŃ dğugoŜĺ prze-
wod·w. 

 

 

 

Spodziewany prŃd zwarciowy Ik 
moŨe byĺ wyliczony na podstawie 
jednej z dw·ch wielkoŜci: 

Ý napiňcia znamionowego sieci 
Un, 

Ý napiňcia zmierzonego przez 
miernik U0. 

Sens fizyczny parametru przed-
stawiono w rozdz. 3.4.5. 
 

¶ DotknŃĺ pola listy rozwijanej. 

¶ Wybraĺ ŨŃdanŃ wielkoŜĺ. 
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Wynik pomiaru moŨna por·wnaĺ z 
kryterium dopuszczalnej impedan-
cji pňtli zwarcia Zsdop, okreŜlanej 
na podstawie parametr·w zabez-
pieczenia mierzonego obwodu: 

Ý charakterystyki, 

Ý prŃdu znamionowego. 
 

¶ DotknŃĺ pola z typem zabezpie-
czenia.  

 

 

Opcje do wyboru 

¶ Producent  

Ý GENERAL ï brak okreŜlone-
go producenta 

Ý producenci zdefiniowani w 
pamiňci miernika (rozdz. 
2.2.2) 

¶ Typ  

Ý GENERAL ï brak okreŜlone-
go typu 

Ý typy zdefiniowane w pamiňci 
miernika (rozdz. 2.2.2) 

¶ Charakterystyka czasowo -
prŃdowa 

¶ PrŃd znamionowy IN 

¶ Dopuszczalny czas zadziağa-
nia 

¶ Limit  ï limit wynikajŃcy z normy 
EN 60364-6 

Ý - - - ï Ia jest jak w tabelach 
normy ï bez korekcji 

Ý 2/3Z ï Ia jest powiňkszany o 
wartoŜĺ 0,5Ia 

 

 

 

Po ustawieniu parametr·w w kro-

kach  wyliczony zostaje 

prŃd. 
Ia ï prŃd zapewniajŃcy samoczyn-
ne zadziağanie urzŃdzenia ochron-
nego w wymaganym czasie. 
 
Opis ikon funkcyjnych 
Ok ï akceptacja ustawieŒ zabez-
pieczenia 
Anuluj  ï anulowanie akcji 
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3.4.2 Parametr y pňtli zwarcia w obwodzie L-N i L-L 

 

 
PodğŃczyĺ przewody pomiarowe wg rysunku: 

 lub  dla pomiaru w obwodzie L-N, 

 dla pomiaru w obwodzie L-L. 

 

 

 
 
 

 

 
 

Wybraĺ pozycjň ZL-N, L-L. 

 

 

 
 

Pojawi siň ekran pomiarowy. 
 
Odczyty bieŨŃce 
UL-N ï aktualne napiňcie miňdzy 
przewodem fazowym a neutralnym 
f ï aktualna czňstotliwoŜĺ na mie-
rzonym obiekcie 
 

 
Wprowadziĺ nastawy pomiaru zgodnie z rozdz. 3.4.1. 
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Aby wykonaĺ pomiar, nacisnŃĺ 
START. 

 

 

Odczytaĺ wynik. 
 
ZL-N ï wynik gğ·wny 
Ik ï spodziewany prŃd zwarcia 
wraz z sygnalizacjŃ speğnienia kry-
terium dopuszczalnej pňtli (rozdz. 

3.4.1, krok ): 

 speğnione 

 niespeğnione 

 brak moŨliwoŜci oceny 
 

IA ï prŃd zapewniajŃcy samoczyn-
ne zadziağanie wybranego urzŃ-
dzenia ochronnego w wymaganym 
czasie 
 

Po wybraniu paska  po prawej 

stronie ekranu wysunie siň menu z 
dodatkowymi wynikami pomiaru. 
 

 

 
 

R ï rezystancja mierzonego obwodu 
XL ï reaktancja mierzonego obwodu 
UL-N ï napiňcie wzglňdem przewodu 

neutralnego  
f ï czňstotliwoŜĺ 
 

Wybranie paska  chowa  menu. 

 
 

 
IkonŃ  zapisaĺ pomiar do pamiňci miernika. Szczeg·ğowy opis zarzŃdzania pamiňciŃ zawar-

to w rozdz. 6.1.3. Ostatni pomiar moŨna przywoğaĺ ponownie ikonŃ . 

 

 

¶ Wykonywanie duŨej iloŜci pomiar·w w kr·tkich odstňpach czasu powoduje, Ũe w 
mierniku moŨe wydzielaĺ siň duŨa iloŜĺ ciepğa. W zwiŃzku z tym obudowa przyrzŃdu 
moŨe siň rozgrzewaĺ. Jest to zjawisko normalne.  Ponadto miernik posiada zabez-
pieczenie przed osiŃgniňciem zbyt wysokiej temperatury.  

¶ Po ok. 15 kolejnych pomiarach pňtli zwarcia naleŨy zaczekaĺ do ostygniňcia przy-
rzŃdu. Ograniczenie to jest spowodowane pomiarem duŨym prŃdem i wielofunkcyj-
noŜciŃ miernika. 

¶ Minimalny odstňp miňdzy kolejnymi pomiarami wynosi 5 sekund . WyŜwietlenie ko-

munikatu  informuje o moŨliwoŜci wykonania kolejnego pomiaru. Do cza-

su wyŜwietlenia napisu miernik uniemoŨliwia wykonywanie pomiar·w. 



 

MPI-540 ǒ MPI-540-PV ï INSTRUKCJA OBSĞUGI 33 

Informacje dodatkowe  wyŜwietlane przez miernik 
 

 Miernik gotowy do wykonania pomiaru. 

 Pomiar w toku. 

 Napiňcie UL-N jest niepoprawne do wykonania pomiaru. 

 Napiňcie UL-PE jest niepoprawne do wykonania pomiaru. 

 Napiňcie UN-PE przekracza dopuszczalnŃ wartoŜĺ 50 V. 

 
Faza podğŃczona do zacisku N zamiast L (np. zamiana L i 
N w gniazdku sieciowym). 

 Przekroczona temperatura wewnŃtrz miernika. 

 CzňstotliwoŜĺ sieci jest poza zakresem 45...65 Hz. 

 
BğŃd w czasie wykonywania pomiaru. WyŜwietlenie po-
prawnego wyniku jest niemoŨliwe. 

Uszkodzenie o b-
wodu zwarciowego  

Miernik naleŨy oddaĺ do serwisu. 

 
 i ciŃgğy sygnağ 
dŦwiňkowy 

Na zaciskach pomiarowych przed pomiarem napiňcie 
przekracza 500 V. 

 

Napiňcie na badanym obiekcie nie mieŜci siň w ramach 
przynaleŨnych do ustawionego napiňcia znamionowego 

sieci Un (rozdz. 2.2.1 krok ). 

 
Zbyt niska wartoŜĺ spodziewanego prŃdu zwarcia Ik dla 
ustawionego zabezpieczenia i jego czasu zadziağania. 
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3.4.3 Parametr y pňtli zwarcia w obwodzie L-PE 

 

 
PodğŃczyĺ przewody pomiarowe wg Rys. 3.1 lub Rys. 3.2. 

 

 
 

Rys. 3.1 Pomiar w o bwodzie L -PE 

 
 

 
 

Rys. 3.2 Sprawdzanie skutecznoŜci ochrony przeciwporaŨeniowej obudowy urzŃdzenia  

w przypadku:  sieci TN lub  sieci TT  
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Wybraĺ pozycjň ZL-PE. 

 

 

 
 

Pojawi siň ekran pomiarowy. 
 
Odczyty bieŨŃce 
UL-PE ï aktualne napiňcie miňdzy 
przewodem fazowym a przewo-
dem ochronnym 
f ï aktualna czňstotliwoŜĺ na mie-
rzonym obiekcie 
 
 

 
Wprowadziĺ nastawy pomiaru zgodnie z rozdz. 3.4.1.  

   

 

 
 

Aby wykonaĺ pomiar, nacisnŃĺ 
przycisk START. 

 

 

Odczytaĺ wynik. 
 
ZL-PE ï wynik gğ·wny 
Ik ï spodziewany prŃd zwarcia 
wraz z sygnalizacjŃ speğnienia 
kryterium  dopuszczalnej pňtli 

(rozdz. 3.4.1, krok ): 

 speğnione 

 niespeğnione 

 brak moŨliwoŜci oceny 

 
Ia ï prŃd zapewniajŃcy samoczyn-
ne zadziağanie wybranego urzŃ-
dzenia ochronnego w wymaganym 
czasie 
 

Po wybraniu paska  po prawej 

stronie ekranu wysunie siň menu z 
dodatkowymi wynikami pomiaru. 
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R ï rezystancja mierzonego ob-
wodu 
XL ï reaktancja mierzonego ob-
wodu 
UL-PE ï napiňcie wzglňdem prze-
wodu ochronnego  
f ï czňstotliwoŜĺ 
 

Wybranie paska  chowa  menu. 

 

 
IkonŃ  zapisaĺ pomiar do pamiňci miernika. Szczeg·ğowy opis zarzŃdzania pamiňciŃ zawar-

to w rozdz. 6.1.3. Ostatni pomiar moŨna przywoğaĺ ponownie ikonŃ . 

 
 

 

¶ Pomiar dwuprzewodowy nie jest dostňpny dla adaptera UNI-Schuko. 

¶ Wykonywanie duŨej iloŜci pomiar·w w kr·tkich odstňpach czasu powoduje, Ũe w 
mierniku moŨe wydzielaĺ siň duŨa iloŜĺ ciepğa. W zwiŃzku z tym obudowa przyrzŃdu 
moŨe siň rozgrzewaĺ. Jest to zjawisko normalne.  Ponadto miernik posiada zabez-
pieczenie przed osiŃgniňciem zbyt wysokiej temperatury.  

¶ Po ok. 15 kolejnych pomiarach pňtli zwarcia naleŨy zaczekaĺ do ostygniňcia przy-
rzŃdu. Ograniczenie to jest spowodowane pomiarem duŨym prŃdem i wielofunkcyj-
noŜciŃ miernika. 

¶ Minimalny odstňp miňdzy kolejnymi pomiarami wynosi 5 sekund . WyŜwietlenie ko-

munikatu  informuje o moŨliwoŜci wykonania kolejnego pomiaru. Do cza-

su wyŜwietlenia napisu miernik uniemoŨliwia wykonywanie pomiar·w. 
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3.4.4 Impedancj a pňtli zwarcia w obwodzie L-PE zabezpieczonym wyğŃcz-
nikiem RCD  

 

 
PodğŃczyĺ przewody pomiarowe wg Rys. 3.3, Rys. 3.4 lub Rys. 3.5. 
 
 

 

Rys. 3.3 Pomiar w ukğadzie TN-S 

 

 
Rys. 3.4 Pomiar w ukğadzie TT 
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Rys. 3.5 Pomiar w ukğadzie TN-C-S 

 

 

 
 

Wybraĺ pozycjň ZL-PE[RCD]. 

 

 

 
 
 

Pojawi siň ekran pomiarowy. 
 
Odczyty bieŨŃce 
UL-PE ï aktualne napiňcie miňdzy 
przewodem fazowym a przewo-
dem ochronnym 
f ï aktualna czňstotliwoŜĺ na mie-
rzonym obiekcie 
 
 

 
Wprowadziĺ nastawy pomiaru zgodnie z rozdz. 3.4.1.  

   

 

 
 

Aby wykonaĺ pomiar, nacisnŃĺ 
przycisk START. 
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Odczytaĺ wynik. 
 
ZL-PE ï wynik gğ·wny 
Ik ï spodziewany prŃd zwarcia 
wraz z sygnalizacjŃ speğnienia kry-
terium dopuszczalnej pňtli (rozdz. 

3.4.1, krok ): 

 speğnione 

 niespeğnione 

 brak moŨliwoŜci oceny 

 
Ia ï prŃd zapewniajŃcy samoczynne 
zadziağanie wybranego urzŃdzenia 
ochronnego w wymaganym czasie 
 

Po wybraniu paska  po prawej 

stronie ekranu wysunie siň menu z 
dodatkowymi wynikami pomiaru. 
 

 

 
 

R ï rezystancja mierzonego ob-
wodu 
XL ï reaktancja mierzonego ob-
wodu 
UL-PE ï napiňcie wzglňdem prze-
wodu ochronnego  
f ï czňstotliwoŜĺ 
 

Wybranie paska  chowa  menu. 

 

 
IkonŃ  zapisaĺ pomiar do pamiňci miernika. Szczeg·ğowy opis zarzŃdzania pamiňciŃ zawar-

to w rozdz. 6.1.3. Ostatni pomiar moŨna przywoğaĺ ponownie ikonŃ . 

 

 

¶ Pomiar trwa maksymalnie kilka sekund. MoŨna go przerwaĺ przyciskiem . 

¶ W instalacjach, w kt·rych zostağy zastosowane wyğŃczniki r·ŨnicowoprŃdowe o prŃdzie znamio-
nowym 30 mA, moŨe siň zdarzyĺ, Ũe suma prŃd·w upğywowych instalacji i prŃdu pomiarowego 
spowoduje wyğŃczenie RCD. NaleŨy wtedy spr·bowaĺ zmniejszyĺ prŃd upğywowy badanej sieci 
(np. odğŃczajŃc odbiorniki energii). 

¶ Funkcja dziağa dla wyğŃcznik·w r·ŨnicowoprŃdowych o prŃdzie znamionowym Ó 30 mA. 

¶ Wykonywanie duŨej iloŜci pomiar·w w kr·tkich odstňpach czasu powoduje, Ũe w mierniku moŨe 
wydzielaĺ siň duŨa iloŜĺ ciepğa. W zwiŃzku z tym obudowa przyrzŃdu moŨe siň rozgrzewaĺ. Jest 
to zjawisko normalne.  Ponadto miernik posiada zabezpieczenie przed osiŃgniňciem zbyt wyso-
kiej temperatury. 

¶ Po ok. 15 kolejnych pomiarach pňtli zwarcia naleŨy zaczekaĺ do ostygniňcia przyrzŃdu. Ograni-
czenie to jest spowodowane pomiarem duŨym prŃdem i wielofunkcyjnoŜciŃ miernika. 

¶ Minimalny odstňp miňdzy kolejnymi pomiarami wynosi 5 sekund. WyŜwietlenie komunikatu 

 informuje o moŨliwoŜci wykonania kolejnego pomiaru. Do czasu wyŜwietlenia na-

pisu miernik uniemoŨliwia wykonywanie pomiar·w. 
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3.4.5 Spodziewany prŃd zwarciowy 
Miernik mierzy impedancjň pňtli zwarcia ZS, a wyŜwietlony prŃd zwarciowy jest wyliczany we-

dğug wzoru: 

S

k
Z

U
I =

 

gdzie: 
ZS ï zmierzona impedancja, 

U ï napiňcie zaleŨne od ustawieŒ napiňcia znamionowego sieci Un (rozdz. 3.4.1 punkt ): 
 

Ik(Un) U = Un 

Ik(U0) 
U = U0 dla U0 < Un 

U = Un dla U0 Ó Un 
gdzie: 
Un ï napiňcie nominalne sieci,  
U0 ï napiňcie zmierzone przez miernik. 
 

Na podstawie wybranego napiňcia znamionowego Un (rozdz. 2.2.1) miernik automatycznie roz-
poznaje pomiar przy napiňciu fazowym lub miňdzyfazowym i uwzglňdnia to w obliczeniach. 
 W przypadku, gdy napiňcie mierzonej sieci jest poza zakresem tolerancji, miernik nie bňdzie w 
stanie okreŜliĺ wğaŜciwego napiňcia znamionowego do obliczenia prŃdu zwarciowego. W takim przy-
padku zamiast wartoŜci prŃdu zwarciowego wyŜwietlony zostanie odczyt ï ï -. Na Rys. 3.6 przedsta-
wiono zakresy napiňĺ, dla kt·rych liczony jest prŃd zwarciowy. 
 

230 400 440 U [V]

Zakresy napiňĺ U , dla kt·rych

liczony jest prŃd zwarciowy
L-N

Zakres napiňcia, dla kt·rego wykonywany
 jest pomiar impedancji

207 253 360

115
127 180 200 220

220 380 418198 242 342

373 415 440216 240 264

103 440 U [V]

440 U [V]

U [V]

U =115 Vn

U =220 Vn

U =230 Vn

U =240 Vn

Zakresy napiňĺ U , dla kt·rych

liczony jest prŃd zwarciowy
L-L

110
121 171 190 20999 440 U [V]U =110 Vn

127
140 198 220 242114 440 U [V]U =127 Vn

99

99

99

99

99

 

Rys. 3.6 Zakresy napiňcia pomiarowego 
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3.4.6 Impedancj a pňtli zwarcia w sieciach IT 

 Przed dokonaniem pomiar·w w menu Ustawienia pomiar·w naleŨy wybraĺ odpowiedni typ sieci 
(rozdz.  2.2.1). 
 

 

UWAGA!  
 

¶ Po wybraniu sieci typu IT funkcja elektrody dotykowej jest nieakty wna. 

¶ W przypadku pr·by przeprowadzenia pomiaru ZL-PE oraz ZL-PE[RCD] pojawi siň komu-
nikat o niemoŨnoŜci wykonania pomiaru. 

 
Spos·b podğŃczenia przyrzŃdu do instalacji pokazano na Rys. 3.7. 
 
Spos·b, w jaki naleŨy dokonywaĺ pomiar·w pňtli zwarcia, opisano w rozdz. 3.4.2.  
Zakres roboczy napiňĺ: 95 V é 440 V. 
 
 
 

 

Rys. 3.7 Pomiar w ukğadzie IT 
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3.5 Spadek napiňcia 
Funkcja okreŜla spadek napiňcia miňdzy dwoma punktami badanej sieci, wybranymi przez uŨytkowni-
ka. Badanie opiera siň o pomiary impedancji pňtli zwarcia L-N w tych punktach. W standardowej sieci 
zwykle badamy spadek napiňcia miňdzy gniazdem a rozdzielnicŃ (punkt odniesienia). 
 

 
 
 
Spadek napiňcia jest wyliczany zgodnie ze wzorem: 
 

( )
%100Ö

Ö-
=D

N

NREF

U

IZZ
U  

gdzie: 
Z ï impedancja pňtli zwarcia w punkcie docelowym, 
ZREF ï impedancja pňtli zwarcia w punkcie referencyjnym, 
IN ï znamionowy prŃd zabezpieczenia, 
UN ï znamionowe napiňcie sieci. 
 

 

 
 
Ƹ 
 

 
 

¶ Wybraĺ pozycjň ȹU. 

¶ Ustawieniem Zref= --- wyzero-
waĺ poprzedni pomiar, jeŜli nie 
zostağo to zrobione wczeŜniej. 

¶ Wprowadziĺ limit  spadku napiň-
cia ȹUMAX. 

¶ Wprowadziĺ typ zabezpiecze-
nia  zabezpieczajŃcego badany 
obw·d. 

 
 

 
¶ PodğŃczyĺ miernik do punktu referencyjnego badanej sieci jak przy pomiarze ZL-N. 

¶ NacisnŃĺ START. 
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¶ Zmieniĺ ustawienie z Zref  na Z. 

¶ PodğŃczyĺ miernik do punktu docelowego jak przy pomiarze ZL-N. 

¶ NacisnŃĺ START. 
 

 

  
 
 

 

 
 
 
 

Odczytaĺ wynik. 
 
ȹU ï wynik gğ·wny wraz z sygnali-
zacjŃ speğnienia kryterium  ȹUMAX: 

¶ kolor zielony :  
ȹU Ò ȹUMAX 

¶ kolor czerwony :  
ȹU > ȹUMAX 

 
Ik ï spodziewany prŃd zwarcia 
 
 

Po wybraniu paska  po prawej 

stronie ekranu wysunie siň menu z 
dodatkowymi wynikami pomiaru. 
 
R ï rezystancja mierzonego obwodu 
XL ï reaktancja mierzonego obwodu 
UL-N ï napiňcie wzglňdem przewodu 
neutralnego 
f ï czňstotliwoŜĺ 
IA ï prŃd zadziağania zabezpieczenia 
 

Wybranie paska  chowa  menu. 

 
 

 
IkonŃ  zapisaĺ pomiar do pamiňci miernika. Szczeg·ğowy opis zarzŃdzania pamiňciŃ zawar-

to w rozdz. 6.1.3. Ostatni pomiar moŨna przywoğaĺ ponownie ikonŃ . 

 

 

JeŨeli ZREF jest wiňksza niŨ Z, to miernik wskazuje ȹU = 0%. 
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3.6 Rezystancj a uziemie nia 
 

3.6.1 Ustawienia pomiar·w 
 

 

 
 

Wybraĺ pozycjň Rezystanc ja 
uziemienia  RE. 

 

 
 
 

DotknŃĺ menu rozwijane parame-
tru Un (wyb·r napiňcia pomiaro-
wego). 

 

 
 
 

Wybraĺ z listy ŨŃdane napiňcie 
pomiarowe. 

 

 
 

DotknŃĺ menu rozwijane wyboru 
metody pomiarowej. 
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Dostňpne metody pomiarowe 

Ý 3-przewodowa 

Ý 4-przewodowa 

Ý 3-przewodowa + cňgi od-
biorcze 

Ý 2-cňgowa (cňgi nadawcze + 
odbiorcze) 

 

 
 

Aby ustawiĺ limit rezystancji, wy-
braĺ Limit . 

 

 

¶ Wybraĺ jednostkň. 
 

¶ Wprowadziĺ ŨŃdanŃ wartoŜĺ li-
mitu rezystancji: 

Ý 0é1990 dla Ý, 

Ý 0é2 dla kÝ. 
 
Funkcje ikon 

 odrzucenie zmian i wyjŜcie do 

poprzedniego ekranu 

 akceptacja zmian 
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3.6.2 Pomiar rezystancji uziemieŒ metodŃ tr·jbiegunowŃ (RE3P) 

Podstawowym rodzajem pomiaru rezystancji uziemienia jest metoda tr·jprzewodowa. 
 
 

 
Badany uziom odğŃczyĺ od instalacji obiektu 

 
 

 

 
 

¶ Elektrodň prŃdowŃ wbiĺ w ziemiň i poğŃczyĺ z gniazdem H miernika. 

¶ Elektrodň napiňciowŃ wbiĺ w ziemiň i poğŃczyĺ z gniazdem S miernika. 

¶ Badany uziom  podğŃczyĺ do gniazda E miernika. 

¶ Zaleca siň, aby badany uziom  oraz elektrody H i S byğy umieszczone w jednej linii oraz w 
odpowiednich odlegğoŜciach, zgodnie z zasadami pomiar·w uziemieŒ. 
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¶ W menu pomiarowym wybraĺ 
opcjň 3P. 

 

¶ Dobraĺ pozostağe nastawy 
zgodnie z rozdz. 3.6.1. 

 

 
 
 

Miernik jest gotowy do pomiaru. 
 
Odczyty bieŨŃce 
U ï napiňcie zakğ·cajŃce, bňdŃce 
aktualnie na obiekcie 
 
Limity 
RE MAX ï aktualnie ustawiony limit 
rezystancji uziemienia 
 

 

 
 

Aby uruchomiĺ pomiar, nacisnŃĺ 
START. 

 

 
 
 

Odczytaĺ wynik. 
 
Kontrolki speğnienia limitu (rozdz. 

3.6.1 krok ) 

 wynik mieŜci siň w ustawionym 

limicie 

 wynik nie mieŜci siň w usta-

wionym limicie 

 brak moŨliwoŜci oceny  

 

Po wybraniu paska  po prawej 

stronie ekranu wysunie siň menu z 
dodatkowymi wynikami pomiaru. 
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RH ï rezystancja elektrody prŃdo-
wej  
RS

 ï rezystancja elektrody napiň-
ciowej  
ŭ ï niepewnoŜĺ dodatkowa wno-
szona przez rezystancjň elektrod 

 

Wybranie paska  chowa menu. 

 
IkonŃ  zapisaĺ pomiar do pamiňci miernika. Szczeg·ğowy opis zarzŃdzania pamiňciŃ zawar-

to w rozdz. 6.1.3. Ostatni pomiar moŨna przywoğaĺ ponownie ikonŃ . 

  

 

 

Powt·rzyĺ kroki  dla 

dw·ch dodatkowych lokalizacji 
elektrody napiňciowej S: 

¶ oddalonej  o pewnŃ odlegğoŜĺ 
od mierzonego uziomu, 

¶ zbliŨonej o takŃ samŃ odlegğoŜĺ 
do mierzonego uziomu. 

 
Procedura ma na celu potwier-
dzenie, Ũe elektrodň S wbito w 
ziemiň odniesienia. JeŨeli tak jest, 
r·Ũnica wartoŜci RE miňdzy po-
miarem bazowym a kaŨdym z do-
datkowych nie powinna  przekro-
czyĺ 3%. 
 
JeŨeli wyniki pomiar·w RE r·ŨniŃ 
siň od siebie o wiňcej niŨ 3%, to 
naleŨy znacznie zwiňkszyĺ odle-
gğoŜĺ elektrody prŃdowej od mie-
rzonego uziomu i ponowiĺ pomia-
ry. 

 
 

 

OSTRZEŧENIE 
 

¶ Pomiar rezystancji uziemienia moŨe byĺ wykonywany, jeŨeli napiňcie zakğ·ceŒ 
nie przekracza 24 V. Napiňcie zakğ·ceŒ mierzone jest do poziomu 100 V.  

¶ PowyŨej 50 V sygnalizowane jest jako niebezpieczne. Nie wolno podğŃczaĺ 
miernika do napiňĺ wyŨszych niŨ 100 V. 
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¶ Zaleca siň, aby badany uziom  oraz elektrody H i S byğy umieszczone w jednej linii. 
Nie zawsze jest to moŨliwe ze wzglňdu na r·Ũne warunki terenowe. Na stronie inter-
netowej producenta oraz w literaturze branŨowej om·wiono szczeg·lne przypadki 
rozmieszczenia sond. 

¶ NaleŨy zwr·ciĺ szczeg·lnŃ uwagň na jakoŜĺ poğŃczenia badanego obiektu z prze-
wodem pomiarowym ï miejsce kontaktowe musi byĺ oczyszczone z farby, rdzy itp. 

¶ JeŨeli rezystancja sond pomiarowych jest zbyt duŨa, pomiar uziomu RE zostanie 
obarczony  dodatk owŃ niepewnoŜciŃ. Szczeg·lnie duŨa niepewnoŜĺ pomiaru po-
wstaje, gdy badana rezystancja jest niewielka, a sondy majŃ sğaby kontakt z grun-
tem (sytuacja taka ma czňsto miejsce, gdy uziom jest dobrze wykonany, ale g·rna 
czňŜĺ gleby jest sucha i sğabo przewodzŃca). W·wczas stosunek rezystancji sond 
do rezystancji mierzonego uziemienia jest bardzo duŨy i zaleŨŃca od tego niepew-
noŜĺ pomiaru ŭ r·wnieŨ. 

¶ Aby zmniejszyĺ niepewnoŜĺ pomiaru ŭ, moŨna poprawiĺ kontakt sondy z gruntem, 
np. poprzez: 
zwilŨenie wodŃ miejsca wbicia sondy,  
wbicie sondy w innym miejscu 
zastosowanie sondy 80 cm. 
NaleŨy r·wnieŨ sprawdziĺ przewody pomiarowe, czy: 
nie jest uszkodzona izolacja  
kontakty przew·d ï wtyk bananowy ï sonda nie sŃ skorodowane lub poluzowane. 
W wiňkszoŜci przypadk·w osiŃgniňta dokğadnoŜĺ pomiar·w jest wystarczajŃca, jed-
nak zawsze naleŨy mieĺ na uwadze wielkoŜĺ niepewnoŜci, jakŃ obarczony jest po-
miar. 

 

Informacje dodatkowe wyŜwietlane przez miernik 
 

 Miernik gotowy do wykonania pomiaru. 

 Pomiar w toku. 

 Zbyt wysokie napiňcie na zaciskach miernika. 

 Przerwa w obwodzie sondy prŃdowej. 

 Przerwa w obwodzie sondy napiňciowej. 

RE>1,99kɋ Przekroczony zakres pomiarowy. 

 
Zbyt mağa wartoŜĺ stosunku sygnağ/szum (zbyt duŨy sy-
gnağ zakğ·cajŃcy). 

 
BğŃd od rezystancji elektrod > 30% (do obliczenia niepew-
noŜci brane sŃ wartoŜci zmierzone). 

 

Przerwa w obwodzie pomiarowym lub rezystancja sond 
pomiarowych wiňksza niŨ 60 kɋ. 
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3.6.3 Pomiar rezystancji uziemieŒ metodŃ czteroprzewodo wŃ (RE4P) 

Metoda czterobiegunowa jest zalecana do stosowania przy pomiarach rezystancji uziemieŒ o 
bardzo mağych wartoŜciach. Pozwala ona na eliminacjň wpğywu rezystancji przewod·w pomiarowych 
na wynik pomiaru. Nadaje siň r·wnieŨ do okreŜlania rezystywnoŜci gruntu, jednakŨe zaleca siň, aby 
dla tego pomiaru zastosowano dedykowanŃ funkcjň (rozdz.  3.7). 
 

 
Badany uziom odğŃczyĺ od instalacji obiektu 

 
 
 

 

 
 

¶ Elektrodň prŃdowŃ wbiĺ w ziemiň i poğŃczyĺ z gniazdem H miernika. 

¶ Elektrodň napiňciowŃ wbiĺ w ziemiň i poğŃczyĺ z gniazdem S miernika. 

¶ Badany uziom poğŃczyĺ przewodem z gniazdem E miernika. 

¶ Gniazdo ES podğŃczyĺ do badanego uziomu poniŨej przewodu E. 

¶ Zaleca siň, aby badany uziom  oraz elektrody H i S byğy umieszczone w jednej linii oraz w 
odpowiednich odlegğoŜciach, zgodnie z zasadami pomiar·w uziemieŒ. 
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¶ W menu pomiarowym wybraĺ 
opcjň 4P. 

 

¶ Dobraĺ pozostağe ustawienia 
zgodnie z rozdz. 3.6.1. 

 

 
 

Miernik jest gotowy do pomiaru. 
 
Odczyty bieŨŃce 
U ï napiňcie zakğ·cajŃce, bňdŃce 
aktualnie na obiekcie 
 
Limity 
RE MAX ï aktualnie ustawiony limit 
rezystancji uziemienia 
 

 

 
 

Aby uruchomiĺ pomiar, nacisnŃĺ 
START. 

 

 
 

Odczytaĺ wynik. 
 
Kontrolki speğnienia limitu 

(rozdz.  3.6.1 krok ): 

 wynik mieŜci siň w ustawionym 

limicie 

 wynik nie mieŜci siň w usta-

wionym limicie 

 brak moŨliwoŜci oceny  

 

Po wybraniu paska  po prawej 

stronie ekranu wysunie siň menu z 
dodatkowymi wynikami pomiaru. 
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RH ï rezystancja elektrody prŃdo-
wej  
RS ï rezystancja elektrody napiň-
ciowej 
ŭ ï niepewnoŜĺ dodatkowa wno-
szona przez rezystancjň elektrod 

 

Wybranie paska  chowa menu. 

 
IkonŃ  zapisaĺ pomiar do pamiňci miernika. Szczeg·ğowy opis zarzŃdzania pamiňciŃ zawar-

to w rozdz. 6.1.3. Ostatni pomiar moŨna przywoğaĺ ponownie ikonŃ . 

  

 

 

Powt·rzyĺ kroki  dla 

dw·ch dodatkowych lokalizacji 
elektrody napiňciowej: 

¶ oddalonej  o pewnŃ odlegğoŜĺ 
od mierzonego uziomu, 

¶ zbliŨonej o takŃ samŃ odlegğoŜĺ 
do mierzonego uziomu. 

 
Procedura ma na celu potwier-
dzenie, Ũe elektrodň S wbito w 
ziemiň odniesienia. JeŨeli tak jest, 
r·Ũnica wartoŜci RE miňdzy po-
miarem bazowym a kaŨdym z do-
datkowych nie powinna  przekro-
czyĺ 3%. 
 
JeŨeli wyniki pomiar·w RE r·ŨniŃ 
siň od siebie o wiňcej niŨ 3%, to 
naleŨy znacznie zwiňkszyĺ odle-
gğoŜĺ elektrody prŃdowej od mie-
rzonego uziomu i ponowiĺ pomia-
ry. 

 

 

OSTRZEŧENIE 
 

¶ Pomiar rezystancji uziemienia moŨe byĺ wykonywany, jeŨeli napiňcie zakğ·ceŒ 
nie przekracza 24 V. Napiňcie zakğ·ceŒ mierzone jest do poziomu 100 V.  

¶ PowyŨej 50 V sygnalizowane jest jako niebezpieczne. Nie wolno podğŃczaĺ 
miernika do napiňĺ wyŨszych niŨ 100 V. 
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¶ Zaleca siň, aby badany uziom  oraz elektrody H i S byğy umieszczone w jednej linii. 
Nie zawsze jest to moŨliwe ze wzglňdu na r·Ũne warunki terenowe. Na stronie inter-
netowej producenta oraz w literaturze branŨowej om·wiono szczeg·lne przypadki 
rozmieszczenia sond. 

¶ NaleŨy zwr·ciĺ szczeg·lnŃ uwagň na jakoŜĺ poğŃczenia badanego obiektu z prze-
wodem pomiarowym ï miejsce kontaktowe musi byĺ oczyszczone z farby, rdzy itp. 

¶ JeŨeli rezystancja sond pomiarowych jest zbyt duŨa, pomiar uziomu RE zostanie 
obarczony  dodatk owŃ niepewnoŜciŃ. Szczeg·lnie duŨa niepewnoŜĺ pomiaru po-
wstaje, gdy badana rezystancja jest niewielka, a sondy majŃ sğaby kontakt z grun-
tem (sytuacja taka ma czňsto miejsce, gdy uziom jest dobrze wykonany, ale g·rna 
czňŜĺ gleby jest sucha i sğabo przewodzŃca). W·wczas stosunek rezystancji sond 
do rezystancji mierzonego uziemienia jest bardzo duŨy i zaleŨŃca od tego niepew-
noŜĺ pomiaru ŭ r·wnieŨ. W·wczas, zgodnie ze wzorami z rozdz.  11.5.4, moŨna do-
konaĺ obliczeŒ, kt·re pozwolŃ oszacowaĺ wpğyw warunk·w pomiarowych.  

¶ Aby zmniejszyĺ niepewnoŜĺ pomiaru ŭ, moŨna poprawiĺ kontakt sondy z gruntem, 
np. poprzez: 
zwilŨenie wodŃ miejsca wbicia sondy,  
wbicie sondy w innym miejscu 
zastosowanie sondy 80 cm. 
NaleŨy r·wnieŨ sprawdziĺ przewody pomiarowe, czy: 
nie jest uszkodzona izolacja  
kontakty: przew·d ï wtyk bananowy ï sonda nie sŃ skorodowane lub poluzowane. 
W wiňkszoŜci przypadk·w osiŃgniňta dokğadnoŜĺ pomiar·w jest wystarczajŃca, jed-
nak zawsze naleŨy mieĺ na uwadze wielkoŜĺ niepewnoŜci, jakŃ obarczony jest po-
miar. 

 
 

Informacje dodatkowe wyŜwietlane przez miernik 
 

 Miernik gotowy do wykonania pomiaru. 

 Pomiar w toku. 

 Zbyt wysokie napiňcie na zaciskach miernika. 

 Przerwa w obwodzie sondy prŃdowej. 

 Przerwa w obwodzie sondy napiňciowej. 

RE>1,99kɋ Przekroczony zakres pomiarowy. 

 
Zbyt mağa wartoŜĺ stosunku sygnağ/szum (zbyt duŨy sy-
gnağ zakğ·cajŃcy). 

 
BğŃd od rezystancji elektrod > 30% (do obliczenia niepew-
noŜci brane sŃ wartoŜci zmierzone). 

 

Przerwa w obwodzie pomiarowym lub rezystancja sond 
pomiarowych wiňksza niŨ 60 kɋ. 

 



 

MPI-540 ǒ MPI-540-PV ï INSTRUKCJA OBSĞUGI 54 

3.6.4 Pomiar rezystancji uziemieŒ metodŃ tr·jbiegunowŃ z dodatkowymi 
cňgami (RE3P+C) 

 

 

 

¶ Elektrodň prŃdowŃ wbiĺ w ziemiň i poğŃczyĺ z gniazdem H miernika. 

¶ Elektrodň napiňciowŃ wbiĺ w ziemiň i poğŃczyĺ z gniazdem S miernika. 

¶ Badany uziom poğŃczyĺ przewodem z gniazdem E miernika. 

¶ Zaleca siň, aby badany uziom  oraz elektrody H i S byğy umieszczone w jednej linii oraz w 
odpowiednich odlegğoŜciach, zgodnie z zasadami pomiar·w uziemieŒ. 

¶ Cňgi odbiorcze  zapiŃĺ na badany uziom poniŨej miejsca podğŃczenia przewodu E.  

¶ Strzağka na cňgach moŨe byĺ skierowana w dowolnym kierunku . 
 
 

 

 
 

W menu pomiarowym wybraĺ op-
cjň 3P+cňgi. 
 
Dobraĺ pozostağe ustawienia 
zgodnie z rozdz. 3.6.1. 
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Miernik jest gotowy do pomiaru. 
 
Odczyty bieŨŃce 
U ï napiňcie zakğ·cajŃce, bňdŃce 
aktualnie na obiekcie 
I ï prŃd zakğ·cajŃcy, pğynŃcy ak-
tualnie przez obiekt 
 
Limity 
RE MAX ï aktualnie ustawiony limit 
rezystancji uziemienia 
 

 

 
 

Aby uruchomiĺ pomiar, nacisnŃĺ 
START. 

 

 
 

Odczytaĺ wynik. 
 
Kontrolki limitu (rozdz. 3.6.1 krok 

) 

 wynik mieŜci siň w ustawionym 

limicie 

 wynik nie mieŜci siň w usta-

wionym limicie 

 brak moŨliwoŜci oceny  

 
 

Po wybraniu paska  po prawej 

stronie ekranu wysunie siň menu z 
dodatkowymi wynikami pomiaru. 
 

 

 
 

RH ï rezystancja elektrody prŃdo-
wej  
RS

 ï rezystancja elektrody napiň-
ciowej  
ŭ ï niepewnoŜĺ dodatkowa wno-
szona przez rezystancjň elektrod 

 

Wybranie paska  chowa menu. 

 

 
IkonŃ  zapisaĺ pomiar do pamiňci miernika. Szczeg·ğowy opis zarzŃdzania pamiňciŃ zawar-

to w rozdz. 6.1.3. Ostatni pomiar moŨna przywoğaĺ ponownie ikonŃ . 
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Powt·rzyĺ kroki  dla 

dw·ch dodatkowych lokalizacji 
elektrody napiňciowej: 

¶ oddalonej  o pewnŃ odlegğoŜĺ 
od mierzonego uziomu, 

¶ zbliŨonej o takŃ samŃ odlegğoŜĺ 
do mierzonego uziomu. 

 
Procedura ma na celu potwier-
dzenie, Ũe elektrodň S wbito w 
ziemiň odniesienia. JeŨeli tak jest, 
r·Ũnica wartoŜci RE miňdzy po-
miarem bazowym a kaŨdym z do-
datkowych nie powinna  przekro-
czyĺ 3%. 
 
JeŨeli wyniki pomiar·w RE r·ŨniŃ 
siň od siebie o wiňcej niŨ 3%, to 
naleŨy znacznie zwiňkszyĺ odle-
gğoŜĺ elektrody prŃdowej od mie-
rzonego uziomu i ponowiĺ pomia-
ry. 

 

 

OSTRZEŧENIE 
 

¶ Pomiar rezystancji uziemienia moŨe byĺ wykonywany, jeŨeli napiňcie zakğ·ceŒ 
nie przekracza 24 V. Napiňcie zakğ·ceŒ mierzone jest do poziomu 100 V.  

¶ PowyŨej 50 V sygnalizowane jest jako niebezpieczne. Nie wolno podğŃczaĺ 
miernika do napiňĺ wyŨszych niŨ 100 V. 

 

 

¶ Zaleca siň, aby badany uziom  oraz elektrody H i S byğy umieszczone w jednej linii. 
Nie zawsze jest to moŨliwe ze wzglňdu na r·Ũne warunki terenowe. Na stronie inter-
netowej producenta oraz w literaturze branŨowej om·wiono szczeg·lne przypadki 
rozmieszczenia sond. 

¶ Do pomiaru naleŨy stosowaĺ cňgi C-3.  

¶ Maksymalny prŃd zakğ·cajŃcy: 1 A. 

¶ NaleŨy zwr·ciĺ szczeg·lnŃ uwagň na jakoŜĺ poğŃczenia badanego obiektu z prze-
wodem pomiarowym ï miejsce kontaktowe musi byĺ oczyszczone z farby, rdzy itp. 

¶ JeŨeli rezystancja sond  pomiarowych jest zbyt duŨa, pomiar uziomu RE zostanie 
obarczony dodatk owŃ niepewnoŜciŃ. Szczeg·lnie duŨa niepewnoŜĺ pomiaru po-
wstaje, gdy mierzymy mağŃ wartoŜĺ rezystancji uziemienia sondami o sğabym kon-
takcie z gruntem (sytuacja taka ma czňsto miejsce, gdy uziom jest dobrze wykona-
ny, a g·rna czňŜĺ gleby jest sucha i sğabo przewodzŃca). W·wczas stosunek rezy-
stancji sond do rezystancji mierzonego uziemienia jest bardzo duŨy i zaleŨŃca od 
tego niepewnoŜĺ pomiaru r·wnieŨ. W·wczas, zgodnie ze wzorami z rozdz.  11.5.4, 
moŨna dokonaĺ obliczeŒ, kt·re pozwolŃ oszacowaĺ wpğyw warunk·w pomiarowych. 
Aby zmniejszyĺ niepewnoŜĺ pomiaru ŭ, moŨna poprawiĺ kontakt sondy z gruntem, 
np. poprzez: 
zwilŨenie wodŃ miejsca wbicia sondy,  
wbicie sondy w innym miejscu, 
zastosowanie sondy 80 cm. 
NaleŨy r·wnieŨ sprawdziĺ przewody pomiarowe, czy: 
nie jest uszkodzona izolacja  
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kontakty: przew·d ï wtyk bananowy ï sonda nie sŃ skorodowane lub poluzowane. 
W wiňkszoŜci przypadk·w osiŃgniňta dokğadnoŜĺ pomiar·w jest wystarczajŃca, jed-
nak zawsze naleŨy mieĺ na uwadze wielkoŜĺ niepewnoŜci, jakŃ obarczony jest po-
miar. 

¶ Kalibracja wykonana przez producenta nie uwzglňdnia rezystancji przewod·w po-
miarowych. Wynik wyŜwietlany przez miernik jest sumŃ rezystancji obiektu mierzo-
nego i rezystancji przewod·w. 

 
 

Informacje dodatkowe wyŜwietlane przez miernik 
 

 Miernik gotowy do wykonania pomiaru. 

 Pomiar w toku. 

 Zbyt wysokie napiňcie na zaciskach miernika. 

RE>1,99kɋ Przekroczony zakres pomiarowy. 

 
Zbyt mağa wartoŜĺ stosunku sygnağ/szum (zbyt duŨy sy-
gnağ zakğ·cajŃcy). 

 
BğŃd od rezystancji elektrod > 30% (do obliczenia niepew-
noŜci brane sŃ wartoŜci zmierzone). 

 

Przerwa w obwodzie pomiarowym lub rezystancja sond 
pomiarowych wiňksza niŨ 60 kɋ. 

 Przerwa w obwodzie sondy prŃdowej. 

 Przerwa w obwodzie sondy napiňciowej. 

 
Zbyt mağy prŃd pomiarowy. 

 

Brak ciŃgğoŜci w obwodzie cňg·w prŃdowych. 
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3.6.5 Pomiar rezystancji uziemieŒ metodŃ dwucňgowŃ (2C) 

 

 

¶ Pomiar dwucňgowy znajduje zastosowanie tam, gdzie nie ma moŨliwoŜci uŨycia 
elektrod wbijanych w ziemiň. 

¶ Metodň dwucňgowŃ moŨna stosowaĺ tylko przy pomiarze uziemieŒ wielokrotnych  
(koniecznoŜĺ zapewnienia drogi powrotnej dla prŃdu probierczego). 

¶ W przypadku uziom·w otokowych (krok  wariant ) metoda pozwala wyğŃcznie 

na stwierdzenie ciŃgğoŜci mierzonego punktu uziomu z resztŃ tego uziomu.  
 

 

 
 

 

¶ Cňgi nadawcze i pomiarowe zapiŃĺ na badany uziom w odlegğoŜci co najmniej 30 cm od 
siebie.   

¶ Strzağka na cňgach moŨe byĺ skierowana w dowolnym kierunku . 

¶ Cňgi nadawcze  N-1 podğŃczyĺ do gniazd H i E. 

¶ Cňgi pomiarowe  C-3 do gniazda cňg·w. 
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¶ W menu pomiarowym 
wybraĺ opcjň cňgi+cňgi. 

 

¶ Dobraĺ pozostağe usta-
wienia wg z rozdz.  3.6.1. 

 

 
 

Miernik jest gotowy do po-
miaru. 
 
Odczyty bieŨŃce 
I ï prŃd zakğ·cajŃcy, pğynŃ-
cy aktualnie przez obiekt 
 
Limity 
RE MAX ï aktualnie ustawio-
ny limit rezystancji uziemie-
nia 
 

 

 
 

Aby uruchomiĺ pomiar, na-
cisnŃĺ START. 

 

 
 

Odczytaĺ wynik. 
 
Kontrolki limitu (rozdz.  3.6.1 

krok ) 

 wynik mieŜci siň w 

ustawionym limicie 

 wynik nie mieŜci siň w 

ustawionym limicie 

 brak moŨliwoŜci oce-

ny  
 
 

 
IkonŃ  zapisaĺ pomiar do pamiňci miernika. Szczeg·ğowy opis zarzŃdzania pamiňciŃ 

zawarto w rozdz. 6.1.3. Ostatni pomiar moŨna przywoğaĺ ponownie ikonŃ . 
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¶ Pomiary mogŃ byĺ wykonywane w obecnoŜci prŃdu zakğ·cajŃcego o wartoŜci nie 
przekraczajŃcej 1 A RMS i czňstotliwoŜci zgodnej z ustawionŃ w podmenu Usta-

wienia pomiar ·w (rozdz. 2.2.1 krok ). 

¶ Do pomiaru naleŨy stosowaĺ cňgi N-1 jako nadawcze i C-3 jako odbiorcze. 

¶ JeŨeli prŃd cňg·w pomiarowych jest zbyt mağy, miernik wyŜwietla stosowny komuni-
kat: ĂPrŃd zmierzony cňgami jest zbyt mağy. Pomiar niemoŨliwy!ò. 

¶ Maksymalny prŃd zakğ·cajŃcy: 1 A. 
 

 

Informacje dodatkowe wyŜwietlane przez miernik 
 

 Miernik gotowy do wykonania pomiaru. 

 Pomiar w toku. 

RE>99,9ɋ Przekroczony zakres pomiarowy. 

 
Zbyt mağa wartoŜĺ stosunku sygnağ/szum (zbyt duŨy sy-
gnağ zakğ·cajŃcy). 

 
BğŃd od rezystancji elektrod > 30% (do obliczenia niepew-
noŜci brane sŃ wartoŜci zmierzone). 

 
Zbyt mağy prŃd pomiarowy. 

 

Brak ciŃgğoŜci w obwodzie cňg·w prŃdowych. 

 



 

MPI-540 ǒ MPI-540-PV ï INSTRUKCJA OBSĞUGI 61 

3.7 RezystywnoŜĺ gruntu  
Do pomiar·w rezystywnoŜci gruntu ï stosowanych jako przygotowanie do wykonania projektu sys-

temu uziemieŒ czy teŨ w geologii ï przewidziano oddzielnŃ funkcjň: pomiar rezystywnoŜci gruntu r. 
Funkcja ta jest metrologicznie identyczna jak czterobiegunowy pomiar rezystancji uziemienia, zawiera 
jednak dodatkowŃ procedurň wpisywania odlegğoŜci pomiňdzy elektrodami. Wynikiem pomiaru jest 
wartoŜĺ rezystywnoŜci obliczana automatycznie wedğug wzoru stosowanego w metodzie pomiarowej 
Wennera: 

ɟ = 2pLRE
 

gdzie: 
L ï odlegğoŜĺ miňdzy elektrodami (wszystkie odlegğoŜci muszŃ byĺ r·wne), 
RE ï zmierzona rezystancja. 
 

3.7.1 Ustawienia  pomiar·w 

 

 
 

Wybraĺ pozycjň RezystywnoŜĺ 
gruntu . 

 

 

 
 

DotknŃĺ menu rozwijane parame-
tru Un (wyb·r napiňcia pomiaro-
wego). 

 

 
 

Wybraĺ z listy ŨŃdane napiňcie 
pomiarowe. 


































































































































































































































































































